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Oppgave Y (14%)
b

I denne deloppgaven får du oppgitt bedriftensmarginalkostnader,men det
er antakeligvis bare for å lure deg. Du trenger ikke å vite noe ommarginal-
kostnader for å finne skalaavkastningen, du trenger kun å kunne produk-
sjonsfunksjonen F(K, L).

Tenk at vi har følgende produksjonsfunksjon: F(K, L) = 8K+ 4L.
Husk igjen at dette er en funksjon som finner mengde produsert, gitt en-
heter av arbeid og kapital, slik at Q = F(K, L).
Noe som da er interessant å se på er hvordan produsert mengde øker ved
en økning av innsatsfaktorene. For eksempel kan man stille spørsmålet:
hva skjer med produsert mengde dersom man dobler innsatsfaktorene?
Vil produsert mengde...

• også bli doblet?
• bli mer enn doblet?
• bli mindre enn doblet?

I tilfellet med vår F(K, L) = 8K+ 4L kan vi gjøre følgende:

F(K, L) = 8K+ 4L⇒
Ja, det er matematisk helt OK å gjøre dette︷ ︸︸ ︷

F(2K, 2L) = 8 · 2K+ 4 · 2L
= 16K+ 8L
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Legg så merke til at dette kan faktoriseres ved å sette 2 utenfor en pa-
rentes:

16K+ 8L = 2 ·
Dette er jo F(K,L)!︷ ︸︸ ︷
(8K+ 4L)

Og så må man huske at F(K, L) = 8K + 4L, og man ender opp med føl-
gende resultat:

F(2K, 2L) = 2 · F(K, L)
I dette tilfellet førte altså en dobling av innsatsfaktorene til en dobling

av produsert mengde!

Mer generelt, med riktige fagbegreper, har vi følgende:

Konstant skalaavkastning: F(αK,αL) = α · F(K, L)
Økende skalaavkastning: F(αK,αL) > α · F(K, L) , α > 1

Avtagende skalaavkastning: F(αK,αL) < α · F(K, L) , α > 1

Med konstant skalaavkastning vil en dobling i innsatsfaktorene vil dob-
le produsert mengde, noe som vi så i vårt eksempel i stad. Med økende
skalaavkastning vil en dobling i innsatsfaktorene mer enn doble produk-
sjonen. Med avtagende skalaavkastning vil en dobling i innsatsfaktorene
gi mindre enn doblet produksjon.

I oppgaven var produksjonsfunksjonen: F(K, L) =
√
K · L

Vi kan løse dette ved å bare sette inn en variabel (fordi det trenger ikke å
nødvendigvis være spesifikt en dobling).

F(K, L) =
√
K · L⇒ F(αK,αL) =

√
αK · αL

=
√
α ·
√
α ·
√
K · L

= α
√
K · L︸ ︷︷ ︸

Husker at dette er F(K,L)

= α · F(K, L)

Vi ser da altså at denne produksjonsfunksjonen gir konstant skalaav-
kastning.
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Oppgave X (14%)
b

max
x1,x2

U(x1, x2) = x1 · x2

S.T. 10x1 + 12x2 = I

Metode 1: løse for en av variablene og substituere inn i nyttefunksjonen

10x1 + 12x2 = I⇒ x1 =
I− 12x2
10

=
I

10
−
6x2

5

U = x1 · x2 = x2

(
I

10
−
6x2

5

)
=
I · x2
10

−
6x22
5

U derivert med hensyn på x2︷︸︸︷
dU

dx2
=
I

10
−
12x2

5
= 0︸ ︷︷ ︸

Maksimert når derivert er lik null

⇒ 12x2

5
=
I

10

⇒ x2 =
I

10
· 5
12

=
I

24

Nå som vi vet dette kan vi egentlig bare sette det rett inn i budsjettlig-
ningen.

10x1 +

0,5I︷ ︸︸ ︷
12 · I

24
= I

⇒ 10x1 =
I

2

⇒ x1 =
I

20

Se neste side for metode 2...
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Metode 2: MRS lik prisforholdet

Finner MRS (marginal substitusjonsrate) på følgende måte:

U = x1 · x2

⇒ x2 =
U

x1

MRS =

Husk!︷︸︸︷
−

(
dx2

dx1

)
︸ ︷︷ ︸

Derivert av x2 med hensyn på x1, tenker at U er konstant!

MRS = −
dx2

dx1
= −

d

dx1

Husk at: 1
x=x−1︷ ︸︸ ︷(
U

x1

)
= −

(
−
U

x21

)

=

Husk at: U=x1·x2︷︸︸︷
U

x21

=
x1 · x2
x21

=
x2

x1

Vi har funnet MRS, og den skal være lik prisforholdet mellom godene:

MRS =
Px1

Px2

⇒ x2

x1
=
10

12

⇒ x2 =
5

6
x1

Vi kan så sette dette inn i budsjettligningen:

Fortsetter på neste side...
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10x1 +

10x1︷ ︸︸ ︷
12 · 5

6
x1 = I

⇒ 20x1 = I

⇒ x1 =
I

20

0,5I︷ ︸︸ ︷
10 ·

(
I

20

)
+12x2 = I

⇒ 12x2 =
I

2

⇒ x2 =
I

24

Når det gjelder det å klassifisere dem som mindreverdige goder eller
normalgoder, så må man huske på hva det betyr. Et mindreverdig gode er
et hvor etterspørselen går ned når inntekten går opp. Et eksempel på det
kan kanskje være billige First Price-produkter. Etterspørselen til et normal-
gode vil derimot øke når inntekten øker. Et eksempel på det kan godt være
sushi (dersom man liker det, sånn som meg).

x1 =
I

20
= 0, 05 · I (1)

x2 =
I

24
≈ 0, 04 · I (2)

Vi ser ut fra disse ligningene at konsumenten kommer til å konsumere
mer av både gode 1 og gode 2 dersom inntekten deres øker. Dette er enda
mer klart når vi deriverer disse funksjonene med hensyn på inntekten.

dx1

dI
=
1

20
= 0, 05 (1)

dx2

dI
=
1

24
≈ 0, 04 (2)

Siden de deriverte (stigningstallene) er over 0, kan vi være sikre på at
konsumenten definitivt kommer til å konsumere mer når inntekten øker.

Begge godene er altså normalgoder.
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